聚焦 一季度经济数据

6.9%, 一季度中国经济增速超出市场预期

经济开局季展现新气质



6.9%——今年一季度中国经济增速 超出市场预期。4月17日,中国经济一季 度数据新鲜出炉。从首季经济数据来看, 中国经济表现出更强的稳定性, 延续了稳 中有进、稳中向好的态势,在良好开局中 展现"新气质"。

三大力量支撑中国经济

从去年前三个季度的6.7%,到第四季 度的6.8%,再到今年一季度的6.9%,中国 经济勾勒出一条平稳向上的运行曲线。

一季度6.9%的经济增速背后,三大 "关键力量"撑起中国经济大局:

工业支撑力提升。随着供给侧结构性 改革扎实推进, 市场供求关系改善, 工业 生产加快。一季度,第二产业对GDP增 长贡献率达36.1%, 比上年同期提高了 1.1个百分点。

消费基础性作用增强。随着居民消费 升级步伐加快,新模式新业态层出不穷, 消费早已成为拉动我国经济增长的第一动 力。一季度,消费对经济增长的贡献达到 77.2%, 比上年同期加快2.2个百分点。

出口贡献由负转正。今年一季度,我 国外贸发展势头强劲,进出口总值增长 21.8%。货物和服务贸易净出口对经济增 长贡献达到4.2%,实现由负转正。

"积极变化不断增加,主要指标好于 预期,实现了良好开局,为完成全年发展 预期目标打下了扎实基础。"国家统计局 新闻发言人毛盛勇说。

"新气质"有哪些

一个集装箱7万多个杯子,出口利润 只有一两千元人民币……面对几年前中 国陶瓷企业普遍面临的困境,山东淄博 华光陶瓷科技文化有限公司不断创新, 目前已拥有上百项国家发明专利和产品 外观专利。

"以前出口几十件产品的利润,还不 如现在出口一件。"董事长苏同强说,去 年企业销售收入增长30%,今年一季度继 续保持30%的增速。

和华光陶瓷一样, 千千万万微观经济 体,在不断自我革新中谋求出路。这些力 量,推动中国经济在转型升级的同时,呈

"稳": 经济运行稳定性不断增强。 一季度,中国经济不仅保持中高速,更 在就业、收入、物价等方面呈现稳健气质。

现质量更优、效益更好的"新气质"

一季度城镇新增就业334万人,同比多增16 万人,3月末31个大城市城镇调查失业率低 于5%;时隔一年后,一季度城乡居民收入 增幅再度"跑赢"GDP增速;居民消费价格 同比上涨1.4%,保持温和上涨态势。

"进":供给侧结构性改革深入推进 产能和库存下降引导市场预期改善, 降成本增强企业信心,补短板拉动有效投 资, 去杠杆路径明确, 供给侧结构性改革 推进不断深化, 带动经济运行产生一系列 积极变化。

"创":市场内生动力不断增强。 持续优化的市场环境和不断向好的经 济预期下,市场内生动力进一步增强。一 季度全国新登记企业125.5万户。民间投 资同比增长7.7%,制造业投资增长 5.8%,分别比去年全年加快4.5个百分点 和1.6个百分点。

开局良好仍要保持清醒

今年一季度,潍柴集团营业收入突破 500亿元, 创下历史同期最好水平, 率先 在国内发动机行业内实现V型反转。除了 市场需求的回暖,持续的研发创新是推动 企业向好的重要因素。

对中国经济来说,这样的转型升级同 样至关重要。在经济运行实现良好开局条 件下, 仍要保持清醒, 充分估计困难和挑 战,不可盲目乐观。

方面,我国面临的国际环境依然错 综复杂。国务院发展研究中心主任李伟 "我们敞怀感受和煦春风的同时,也 要提防未来可能的疾风骤雨。全球经济缓 慢复苏的迷雾中,似乎还潜伏着不少'黑 天鹅'

另一方面, 经济增长内生动力仍需增 强, 部分行业产能过剩, 地区经济走势分 化, 经济金融风险隐患不容忽视。

面对经济结构性失衡的突出矛盾,关 键要保持战略定力,坚定决心通过改革破 解发展难题

今年3月份,全国工业生产者出厂价 格指数 (PPI) 同比上涨7.6%, 自去年9 月份由负转正以来连续第7个月正增长。 但PPI同比涨幅比2月份回落0.2个百分 点, PPI涨幅中翘尾因素占比较大, 钢铁 等上中游行业成为主要推动力。多位专家 分析, PPI和工业企业利润的回升, 仍属 于恢复性增长, 企稳向好的可持续性有待

"当前经济维持了稳中向好势头, 为推进改革创造了良好环境。宏观经济 政策的重心应继续放在深化供给侧结构 性改革上, 为中国经济中长期发展夯实 "国务院发展研究中心研究员张 基础。 立群说。

(据新华社北京4月17日电)



城镇就业:规模扩大



一季度, 城镇新 增就业规模继续扩 大, 达到334万

比去年同期多增了16万人

物价: СРI 温和上涨



3月份,全国居民消费 价格指数 (CPI) 同比 上涨0.9%,涨幅连续两 个月低于1%

扣除食品和能源的核心CPI同比上 涨2.0%,与前两个月大体相当,保持 平稳态势

"三驾马车"



固定资产投资

稳中有升

一季度,全国固定资产 投资同比增长9.2%,增 速比上年全年加快1.1个 百分点。民间投资增长 7.7%, 从去年9月至今 呈现回升态势

OPEN _

对经济增长贡献77.2% 一季度,消费对经济增

长的贡献达到77.2%, 比上年同期提高了2.2个 百分点,消费的基础性作 用进一步增强

出口贡献由负转正

一季度,全国进出口 总值增长21.8%。扣除 价格因素, 货物和服务 贸易净出口对经济增长 的贡献由负转正, 从去 年同期的-11.5%转为 4.2%

财政收入:增长14.1%

一季度,全国一般公共预算收入增幅 达到14.1%。不过,一季度财政收入 增长受短期增收因素影响较大, 后期特 别是二季度增幅可能会明显回落

居民收入:增速跑赢GDP

一季度,全国居民人均可支配收入 7184元, 扣除价格因素实际增长 7.0%

资料:据新华社 制图:巩晓蕾

楼市调控效果可能4月以后陆续显现

综合新华社北京4月17日电 国家统 计局新闻发言人毛盛勇17日表示,新一轮 房地产调控措施3月17日以来陆续出台, 对房价和其他房地产相关指标的影响,有 可能在4月份以后陆续显现。

今年一季度,全国房地产开发投资增 长9.1%,比1月至2月份加快0.2个百分 点,比去年全年加快2.2个百分点。对 此,毛盛勇说,这其中有两个原因:一是 房地产投资有周期性,企业对房地产投资 有一定的滞后性。从一季度看,全国商品 房销售面积同比增长19.5%,尽管在去年 的高位上有所回落,但速度仍然不低,企 业仍有投资动力。二是从到位资金来看, 一季度,房地产开发企业到位资金同比增

长11.5%,增速较好。

毛盛勇表示,下一阶段房地产成交面 积增速可能有所放缓,一定程度上将影响 企业投资的积极性。而一些热点城市有计 划地加大了土地供应, 有利于推动房地产

家,该国管理思想家赫尔曼·西蒙研究发

现,让德国在20世纪80年代多次雄踞全球年

度出口之冠的主要力量,正是一大批有"隐

人却很少听说,这是因为其产品大多为中

间品而非终端消费品,再者,也有些企业

对于科海生物这样的隐形冠军, 普通

投资的增加。他认为,房地产投资增速下 一步还有待继续观察。

此外, 国土资源部17日发布的2017年 一季度全国主要城市地价监测报告显示, 一季度,全国105个主要监测城市地价总 体水平持续温和上行, 住宅地价环比增速 放缓、同比增速上升, 主要城市住宅地价 总体仍属较快增长。

全国城市地价动态监测组负责人赵松 说,总体而言,一季度20个热点城市中,

北京、上海、广州、南京、苏州、杭州、 合肥、厦门、郑州、武汉、无锡、福州、 成都、南昌、青岛15个城市住宅地价环比 增速有所回落。

与此同时,一季度,全国105个主要 监测城市住宅用地供应同比增加, 占建设 用地供应比例升至近两年最高,一线城市 增幅超过50%,有利于保持市场稳定,合 理引导预期。

从各类城市情况来看, 住宅用地供应 量一二线城市同比增加明显,一线城市增 幅超过50%,三线城市微幅下降。从20个 热点城市土地供应来看, 住宅用地供应同 比也出现大幅上涨,涨幅超过30%。

到2025年, 我省将总结提升100家制造业单项冠军企业

隐形冠军,无需再低调

□ 本报记者 付玉婷

有一类企业,长期专注于制造业某些特 定细分产品市场,在各自所在的市场领域占 有很高的市场份额,却又很少为外界关注。 由此,他们被赋予了一个略显神秘的名字: 隐形冠军(也称"单项冠军")。

实践证明,制造业由大到强,隐形冠军 起着中流砥柱作用。记者从省经信委获悉, 《山东省制造业单项冠军企业培育提升专项 行动实施方案》已于日前正式发布。《方 案》提出,到2025年,我省将总结提升100 家制造业单项冠军企业。

制造升级,隐形冠军是基石

去年底,一则对我省滨州、潍坊、德州 等多地近20家制造业隐形冠军企业的调研, 拉开了在全国范围内遴选和培育制造业单项 冠军的序幕。省经信委产业政策处处长吴炎 介绍,今年1月工信部公布的首批制造业单 项冠军示范(培育)企业名单中,山东入围 企业户数居全国首位。

以青岛科海生物有限公司为例, 其主 营产品衣康酸及其衍生物在国际市场的占

有率高达66%——名副其实的遥遥领先。 德国是全球隐形冠军数量最多的国

现在不是让这些企业低调的时候了。 "中国制造业创新发展,隐形冠军是基 石。"吴炎提到,培育提升相关企业,走

形冠军"之称的中小企业。

败在盲目追逐风口的路上。

刻意保持低调。

升级背景下相当一部分企业的错误认知。 "边做家电,边做地产。热衷在不同领 域、行业'全面开花'的企业太多。"省经 信委产业政策处调研员郑志鹄指出,如今不 少企业把转型当成了转行,这使得粗制滥 造、价格战很常见,也有本来不错的企业衰

"专特优精"发展道路,有利于扭转转型

要把"制造"排在首位

整体不错,使用中却难以避免这样那样 的小毛病,这是中国汽车制造当前面临的状 况。一些关键零部件的生产工艺没能实现突 破,是造成这种状况的重要原因。山东有家 企业看到了其中的潜力,选择了"轮毂控制

单元"这一缝隙市场,加强自主研发和技术 攻关。但大多数企业遇到这种情况,第一想 法是"买买买"

对应两种方式,在市场上都能找到经 营不错的企业,并且支持"买买买"的企 业也不少。根据《方案》提出的"企业拥 有核心自主知识产权, 主导或参与制定相 关业务领域技术标准",只有前者才有资 格成为"隐形冠军"。这样的标准是否过 于严苛了?

"真正的核心技术是买不来的。"吴 炎说,成就隐形冠军,确实需要有把"制 造"排在首位,尤其是排在"购买"前的

目前,推进工业化、信息化融合已成为 我省不少企业的共识, 作为隐形冠军的山东 威达机械股份有限公司也不例外。有了数控 加工中心之后,这家企业由过去"一人开一 台机器"变为"一人管理一个车间",并且 不同设备间通过数字连接和分工序质量检 测,很好地解决了后续环节浪费的问题。但 很多人或许想不到,上述设备是企业自己从 旧设备中改出来的, 耗资百万元左右, 若直 接购买,成本至少在五六百万元。

"不仅是省钱。"郑志鹄指出,这还解 决了引进的通用技术或设备因脱离自身基础 "水土不服"的问题。

"冠军"也需扶一程

普通人听说的不多,但实际上,隐形冠军 在相应行业领域早已如雷贯耳。领先背后,这 类企业所承受的挑战和压力也非一般。

郑志鹄介绍,我省一家隐形冠军企业在 参加国外的招标会时,就遭到了国外企业的 全面封杀。

除了那些已经成为隐形冠军的企业,还 有一批有着成为隐形冠军潜力的企业,他们 面临的困惑更多。比如,相当一部分这类企业 因为是中小企业,知名度低、资金力量薄弱, 在这种条件下一门心思搞研发更不是易事。

威海市文登区聚集了一批诸如威力工 具、文登电机等隐形冠军企业。吴炎指出, 这是因为当地政府营造的环境不错,有了好 的软环境: 扎实干一项也能挣大钱, 越来越 多企业受到这种氛围感染,走上了成为隐形 冠军的道路。这对全省许多地方是个借鉴。

根据《方案》, 我省将从以下方面对隐 形冠军提供保障措施:加强政策支持,在相 关企业申报省级有关技术创新项目,以及申 报省级工业设计中心、企业技术中心等方面 予以优先支持;强化组织领导,鼓励地方对 相关企业给予政策支持,鼓励行业协会提供 培育提升诊断咨询服务等。

"徐玉玉被电信诈骗案" 被提起公诉

■检察机关经审查认定,被告人陈文辉等七人 交叉结伙, 以高考学生为主要诈骗对象, 骗取钱款 共计人民币56万余元,通话次数共计2.3万余次, 并造成临沂市高考录取新生徐玉玉死亡

□记者 张依盟 通讯员 李明 郭奉春 报道 本报济南4月17日讯 最高人民检察院、公安部联合挂 牌督办的"徐玉玉被电信诈骗案", 经临沂市人民检察院审 查终结, 今天向临沂市中级人民法院依法提起公诉。

检察机关经审查认定,2015年11月至2016年8月,被 告人陈文辉、郑金峰、黄进春、熊超、陈宝生、郑贤 聪、陈福地等人交叉结伙,通过网络购买学生信息和公 民购房信息,分别在海南省海口市、江西省新余市等 地,冒充教育局、财政局、房产局工作人员,以发放贫 困学生助学金、购房补贴为名,以高考学生为主要诈骗 对象,拨打电话,骗取他人钱款,金额共计人民币56万 余元,通话次数共计2.3万余次,并造成临沂市高考录取 新生徐玉玉死亡。2016年6月至8月,被告人陈文辉通过 腾讯QQ、支付宝等工具,从杜天禹(另案处理)处购买 非法获取的山东省高考学生信息10万余条,并使用上述 信息实施电信诈骗活动。

该案涉案人员多,作案地域广,侦查难度大,临沂市检 察机关在最高人民检察院和山东省人民检察院指导下,提前 介入侦查,依法引导取证,确保案件顺利办理。本案由临沂 市公安局罗庄分局侦查终结,于2017年2月28日移送临沂市 罗庄区人民检察院审查起诉,罗庄区人民检察院依法告知被 告人有权委托辩护人, 告知被害人及其近亲属有权委托诉讼 代理人, 并于2017年3月2日报送临沂市人民检察院审查起 诉。临沂市人民检察院依法讯问了被告人, 听取了辩护人、 被害人及其近亲属和诉讼代理人的意见。其间延长审查起诉 期限一次。

目前,该案正在进一步审理中。

拆违拆临腾出地块如何利用 济南出台实施细则

□记者 晁明春 报道

本报济南4月17日讯 随着济南市拆违拆临的展开和推 进,腾出的地块怎么利用成了老百姓关心的话题。今天,济 南市规划局公布了拆违拆临地块后续利用工作规则,要求有 规划的优先按规划实施,暂时无法按规划用途实施的,责任 主体应按照"以建绿为原则、不建绿为特例"的原则,确定 规划实施前的暂时用途。

规则明确,占用现状山体、绿地、道路、河道,现状农 林、村庄集体建设用地,及现状居住小区或单位权属用地内 部公共空间的,应恢复原有用途;规划为绿地、广场、道 路、河道、交通场站、市政公用设施、公益性公共服务设施 的,应优先按规划实施。

对拆后地块暂时无法按规划用途实施的,规定责任主体 应按照"以建绿为原则、不建绿为特例"的原则,确定规划 实施前的暂时用途。其中,针对规划为山体公园、大型城市 绿地或广场的;规划为道路、河道、交通场站、市政公用设 施、公益性公共服务设施的;临路、沿河的空闲地等情形 的,在按规划实施前应作为暂时绿地。

据了解, "拆违拆临、建绿透绿"是济南市今年重点 工作之一,全市建成区内凡是未依法取得建设工程规划许 可证(乡村建设规划许可证)或未按照规划许可证规定建 设的建筑物、构筑物、临时建筑物以及各类违法违规户外 广告,均属拆违拆临范围。截至目前,第一期288处违法 违章建设拆除完毕;第二期8855处拆除计划台账已公布, 各区正在落实拆除工作。济南市规划局在调查摸底拆违拆 临情况后,已提出适宜绿化的67个地块清单,提供给相关 部门和区政府。

"舌尖谣言"缘何屡辟屡传

低成本造谣高成本辟谣现状急需改变

"紫菜是塑料做的""紫菜嚼不烂别吃了"……今年年 初刷爆朋友圈的"塑料紫菜"视频,引发一轮"塑料紫菜" 风波。近年来, "舌尖上的谣言"千变万化、耸人听闻, 造 谣者乐此不疲,消费者却如人迷阵。专家指出,粉碎"舌尖 上的谣言",需要系统治理、综合施策。 记者调查发现,虽然一些诸如"2016年朋友圈热门谣

言,2017年不要再传了"的辟谣文章也有较高关注度,但与 此同时,一些旧谣言改头换面后重新传播,动辄"10万+" "刷爆朋友圈",仍然引起很多人的焦虑。 为何一些谣言"屡辟屡传"?中国农业大学教授罗云波

指出,一方面是由于辟谣主体公信力不高、专家声音缺失, 另一方面也归因于一些民众科学素养不高, 更容易接受负面 信息。此外,一些人受利益驱动,对造谣传谣乐此不疲,也 导致谣言"屡辟不止"

低成本造谣、高成本辟谣,是谣言传播的特点。专家指出, 网上谣言不过几句话、一张图、一段视频,但一旦传播开来则 呈现"病毒式""裂变式"趋势,一方面对行业带来巨大损失,另 一方面也对老百姓正常生活产生了较大负面影响,甚至给社 会带来恐慌情绪。比如"面条洗出胶不能吃"等谣言的传播,势 必冲击面条生产企业,而"塑料紫菜"谣言则会伤及菜农的元 气,同时给相关替代产品生产者带来利益。

专家指出,食品安全谣言借助新媒体平台传播快捷、广 泛,造谣者善于利用受众心理造势、借势,导致食品谣言不 断翻新。与此同时,随着新技术的发展,从微信文章到短视 频,谣言传播渠道和方式也在不断更新。

专家呼吁公众警惕朋友圈中的不实消息,关注权威机构 的信息发布, 避免自身利益受到损害。清华大学健康传播研 究所副所长苏婧指出,公众在面对食品信息时,应多想、多

听、多看、多问, 学会利用官方公布的信息查询渠道求证, 避免为谣言所伤。 "加大打击谣言的威慑力,用足够的速度和精准度去辟 谣,需要社会各界力量共同参与。"食品安全博士钟凯说。

国家食药监总局新闻宣传司司长颜江瑛强调,食药监总 局推动建立社会多元主体共治谣言的长效机制,让政府部门、 专业机构人士、相关企业、新闻媒体和公众形成合力,"五位一 体"击碎谣言,共同织密甄别、抵制谣言的免疫网

中国社科院法学研究所法治战略研究部主任李忠指出, 制造、传播谣言违法成本低、维权成本高,导致对造谣传谣 行为的处罚力度和对谣言对象造成的损失不相匹配。专家指 出,在法律层面上,要加大对食品谣言制造、传播者的处 罚、追责力度,对造谣情节严重的,要坚决打击,追究其刑 事责任,起到震慑作用,使食品谣言无处遁形,

(据新华社北京4月17日电)